

美国“援乌”600多亿美元,钱到底会去哪儿?

新华社记者 邓仙来 赵冰

美国国会参议院23日表决通过一项总额达950亿美元的对外援助拨款法案。其中,外援资金大部分将用于在军事和经济等方面支持乌克兰,数额高达608.4亿美元。

由于法案此前已在众议院通过,因此只待美国总统拜登24日签字,援乌军火数天内就可能运到乌克兰。但分析条款内容后发现,这一拨款中的大部分直接就用在了美国自己身上。法案通过究竟逐了谁的意?又将将对俄乌战局造成什么影响?

钱花在了谁身上?

由民主党人控制的参议院23日以79票赞成、18票反对的表决结果通过该法案。众议院则在20日已经通过这一对乌援助法案。参议院投票之后拜登立刻发表声明表示,他将在24日签署法案。

根据法案内容,此次对外援助资金的大部分将用于在军事和经济等方面支持乌克兰,数额达608.4亿美元。这笔钱中将有232亿美元用于填补对乌武器援助给美国武器库存造成的空缺;113亿美元用于资助美军在欧洲执行任务;138亿美元用于美国政府向军火商采购援乌先进武器和防御装备。此外,美国还将向乌克兰提供大约90亿美元的贷款用于经济援助。

国会还授权美国总统“没收”某些俄罗斯主权资产并将其转移给乌克兰,用于“战争赔偿或(战后)重建”。

不难看出,美国这项“巧立名目”的法案把大部分掏出来的钱又塞回了自己的腰包里。它不仅满足了拜登去年10月向国会提出的特别拨款请求,也意味着国会两党围绕是否批准对乌额外援助资金长达半年的争斗暂时告一段落。

能否逆转俄乌战局?

美国是军援乌克兰的第一大“金主”,西方媒体计算,加上23日通过的608.4亿美元,美国向俄乌冲突的投资高达1700亿美元。最新这笔援乌资金在白宫和国会民主党人持续数月的反复催促下终于获得批准。之所以受到高度关注,主要因为缺少美援的乌军在现阶段俄乌冲突中处境艰难,而白宫自去年年底就面临援乌资金耗尽的局面。

此次对乌援助资金获批距离拜登去年10月向国会提出相关请求已过去半年。据媒体报道,乌克兰军队因得不到补给,已不得不按需配给弹药。乌总统泽连斯基本月21日在美国全国广播公司一档节目中表示,这笔援助资金将给予乌克兰在俄乌冲突中“获胜的机会”,乌方等不起“下一个六个月”,希望美方以最快速度为乌军提供“实实在在的援助”,让他们能够将战线向前推进。美国政府官员23日披露,五角大楼已按法案相关内容凑出价值10亿美元的对乌军事援助,新军援中的部分弹药已运至欧洲,预计数天内可送达前线。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫22日表示,美国新一揽子对乌援助不会改变战场形势,但会导致乌克兰人死亡人数增加。不仅如此,大部分美方声称拨付的资金将以某种方式留在美国本土,“美国将

通过为乌克兰提供援助而获得额外红利,美国将因此变得更加富有”。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所研究员伊利亚·克拉姆尼克也认为,在新一轮美国援助中,只有少部分会直接送到乌克兰手中,对乌改变局势的帮助非常有限。俄罗斯军事专家亚历山大·米哈伊洛夫分析,美国对乌克兰的608.4亿美元援助计划将是“西方给予乌克兰的最后机会”。新一轮援助能给乌克兰普通民众带来一种“局势或许将会改变”的希望,但事实上战场局势仍将对俄罗斯有利。

俄罗斯国防部长绍伊古23日说,俄军将加强打击西方国家向乌克兰提供的武器装备。他说,俄方将继续扩大武器和军事装备生产,以应对美国及其盟友对俄构成的威胁,俄军“已经打破了西方武器更为优越的神话”。

几家欢喜几家愁?

由于遭到美国以共和党强硬保守派为主的一些议员反对,拜登去年10月向国会提出特别拨款请求难产。今年2月,参议院曾表决通过一项总额相近的对外援助拨款法案,但共和党籍众议长迈克·约翰逊以彼时的法案未涉及共和党的移民政策主张为由,一再拖延在众议院发起投票的日期。如今法案通过,无疑

了却拜登的一桩心事。

乌克兰危机升级以来,美国不断拱火浇油,加码军援,军火商收获大量订单,赚了个盆满钵满。而军工企业通常是美国政客背后金主。援乌“爱国者”导弹防御系统由总部设在亚利桑那州的雷神公司生产,而援乌炮弹在12个州生产,包括宾夕法尼亚、俄亥俄和得克萨斯。鉴于宾夕法尼亚和亚利桑那州在大选中是对选举结果有着举足轻重影响的“摇摆州”,拜登此番在“援乌受益”问题上的“倾向”可谓不言而喻。

不过,在众议院力推援乌资金的约翰逊日子可就没那么好过了。获批准法案加入共和党保守派要求的部分国家安全政策条款,但放弃添加改革当前移民政策的内容,虽获众议院通过,但招致少数反对党增加对乌援助的共和党保守派人士猛烈攻击,后者认为约翰逊向民主党人屈服,威胁罢免其众议长职务。

但美国媒体报道认为,罢免约翰逊并非易事。一方面,约翰逊日前曾前往海湖庄园拜会前总统特朗普并获得其支持。另一方面,许多共和党保守派虽不认同约翰逊的领导风格,但反对将其罢免,原因包括:没有明显称职的人选可替代约翰逊;近期多名共和党籍众议员辞职,共和党在众议院的席位优势被一再削弱,11月大选投票前共和党不能承受任何“内乱”。

(新华社华盛顿/莫斯科4月24日电)

去年全国居民健康素养水平达到29.70%

据新华社北京4月24日电(记者 董瑞丰 李恒)记者24日从国家卫生健康委了解到,2023年我国居民健康素养水平达到29.70%,比2022年提高1.92个百分点,继续呈现稳步提升态势。

监测结果显示,2023年全国城市居民健康素养水平为33.25%,农村居民为26.23%,较2022年分别增长1.31和2.45个百分点。东、中、西部地区居民健康素养水平分别为33.30%、28.85%和24.44%,较2022年分别增长1.42、2.15和1.88个百分点。

根据监测结果,6类健康问题素养水平由高到低依次为:安全与急救素养59.33%、科学健康观素养54.71%、健康信息素养41.05%、慢性病防治素养30.43%、基本医疗素养28.84%和传染病防治素养28.02%。

全球最大变质岩油田正式开钻

新华社天津4月24日电(记者 梁婧)记者24日从中国海油天津分公司获悉,渤海油田渤中26-6凝析油田一期开发项目正式开钻,全球最大变质岩油田开发序幕拉开。

渤中26-6凝析油田位于渤海南部海域,距离天津市约170公里,平均水深超22米。2024年新增油气探明地质储量超4000万立方米,推动该油田累计探明地质储量突破2亿立方米,成为全球最大的变质岩油田。

经估算,渤中26-6油田能够开采原油超3000万立方米,提炼成汽油后能够满足百万级人口城市居民日常交通使用超20年,同时可开采天然气超110亿立方米,能够满足百万级人口城市居民家用燃气超60年。

中国海油天津分公司工程技术作业中心总经理刘宝生介绍,渤中26-6油田开发项目平均井深4835米,最大井深达5049米,预计钻井进尺将超过16万米。其目的层为太古界潜山变质岩地层,它是数十亿年前古地质历史时期被新沉积岩所覆盖的基岩凸起,属于基岩古地貌。

潜山基岩主要为高硬度花岗岩,平均抗压强度达137至275兆帕。由于其埋藏深,地层温度达178℃。

高温高强度的极端作业环境给钻井仪器设备的可靠性带来严峻考验。为保证油田高效开发,中国海油推动了钻头、高温泥浆体系、配套提速工具及高温定向井仪器的改进等工作,完成钻机设备的针对性改进,确保油田顺利开发见产。

联合国开始治理塑料污染新一轮谈判

据新华社渥太华4月23日电(记者 林威)为期一周的联合国治理塑料污染新一轮谈判23日在加拿大首都渥太华正式开始。联合国环境规划署表示,本轮谈判必须取得有意义的进展。

这是旨在制定一项具有法律约束力的塑料污染(包括海洋环境中的塑料污染)国际文书的政府间谈判委员会的第四届会议,该委员会希望在今年年底前制定一项关于塑料污染治理的全球协议。

据联合国环境规划署数据,除非改变塑料的生产、使用和处置方式,否则每年进入水生生态系统的塑料垃圾可能会从2016年的900万至1400万吨增加到2040年的2300万至3700万吨。

第五届联合国环境大会续会2022年3月在肯尼亚首都内罗毕通过《终止塑料污染决议(草案)》。决议指出,建立一个政府间谈判委员会,到2024年达成一项具有国际法律约束力的协议,涉及塑料制品的整个生命周期,包括其生产、设计、回收和处理等。

为此,联合国环境规划署受各国政府委托,组织和协调相关的政府间谈判委员会的工作。前三届会议分别在乌拉圭、法国和肯尼亚举行。计划中的第五届也是最后一届会议将于2024年11月25日在韩国釜山开始。

根据我国大熊猫国际保护合作工作总体规划,大熊猫“金喜”“茱萸”将于4月29日启程前往西班牙马德里动物园,开启为期10年的旅居生活。

为何要继续推进大熊猫国际合作?此次从成都飞往马德里,在运输过程中如何照顾大熊猫?未来将怎样保障旅居大熊猫的健康安全生活?记者24日采访了中国野生动物保护协会有关负责人和成都大熊猫繁育研究基地有关专家。

中国野生动物保护协会有关负责人说,大熊猫不仅是中国的国宝,更受到全球各国民众的喜爱。自上世纪90年代以来,中国先后与20个国家的26个机构开展了大熊猫保护国际合作研究,搭建了全球化的大熊猫科研保护合作平台,在大熊猫保护繁育、疾病防治救治、放归自然等方面不断突破科研难题,也推动了中外民间交流,增进了中外人民感情。

“大熊猫呼吸麻醉、内分泌激素检测等技术都是通过大熊猫国际合作引进的,目前仍在大熊猫的医疗保障和饲养繁育



中国展商闪耀汉诺威工博会

4月22日,在德国汉诺威工博会上,杭州宇树科技有限公司参展商(右一)在展示一款机器狗。2024年德国汉诺威工业博览会于4月22日至26日举办,吸引来自约60个国家和地区的近4000家参展商。工博会官网显示,本届展会中国展商数量占三成,仅次于东道主德国。(新华社记者 任鹏飞 摄)

大熊猫“金喜”和“茱萸”即将前往西班牙,怎样保障安全?

新华社记者 胡璐 余里

中普遍应用。”成都大熊猫繁育研究基地动物保护研究部部长刘玉良说,将引进的野生动物繁育、疾病防控等先进技术应用到大熊猫及其他濒危野生动物的保护中,有利于提高我国野生动物保护科研和技术水平。此次大熊猫前往马德里动物园,希望能通过加强交流,进一步提升大熊猫保护繁育水平。

保障旅居大熊猫的健康安全,是开展国际合作最重要的前提和基础。

据了解,为了保证“金喜”“茱萸”的安全,无论是出国前对合作机构的筛选,还是运输过程中的安排、出国后的安全保障等,有关负责人都和专家们一起进行了反复讨论,努力确保万无一失。

成都大熊猫繁育研究基地动物饲养管理部专家奉永友说,在出国前,首先要确保合作机构具备大熊猫饲养、繁育、科普展出、疾病防治、科学研究等基本条件,有能力提供稳定食物、技术条件和人员力

量等保障。

“中国与西班牙有着多年的大熊猫保护合作历史,先后合作繁育成活6只大熊猫。为了迎接‘金喜’‘茱萸’,马德里动物园正在根据中方专家团队的意见对熊猫馆舍改造升级,经中方专家验收后投入使用。”他说。

此外,大熊猫在出国前1个月要进入经海关认可的隔离检疫场开展检疫。

在运输过程中,飞机上会准备充足、优质、新鲜的四川本地竹(笋)和足量清洁的饮用水。国内饲养员会与大熊猫一起抵达目的地,待上好几个月陪伴适应新家”。据了解,基地已遴选1名经验丰富的大熊猫饲养班班长和1名兽医全程护送2只大熊猫飞抵西班牙大熊猫馆,并驻守90天指导西方开展大熊猫健康及饲养管理、疾病防治等工作。

近年来,我国不断完善国际合作管理机制,全面系统谋划提升旅外大熊猫保护

管理水平。不仅严把合作“入选关”,还加强合作过程管理,规范科研合作活动。

成都大熊猫繁育研究基地动物疫病防控部兽医文一帆曾赴多个国家指导大熊猫医疗相关的工作。他介绍,国外合作机构每月会向熊猫基地报送大熊猫的健康情况,中方兽医团队逐一分析相关报告及数据,并根据动物情况提供相应的健康管理建议。

“当大熊猫出现健康问题,基地兽医团队会与国外动物园兽医团队实时开展视频会议会诊,共同商讨治疗方案。”文一帆说,“必要时我们也会派出专业的兽医团队成员赴国外动物园参与大熊猫的检查与治疗。”

中国野生动物保护协会有关负责人说,2024年将继续强化对旅外大熊猫的日常健康监测和体检,确保每年实地检查评估全覆盖,全力保障旅外大熊猫健康安全生活。(新华社北京4月24日电)

上接1版 城市治理涉及方方面面,首要的是以“时时放心不下”的责任感,做好预案、精准管控、快速反应,有效处置各类事态,确保城市安全有序运行。希望你们不断探索,积累新的经验。

24日上午,习近平听取了重庆市委和市政府工作汇报,对重庆各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出,重庆制造业基础较好,科教人才资源丰富,要着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。深入实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程,加快传统产业转型升级,积极培育具有国际先进水平和竞争力的战略性新兴产业。加强重大科技攻关,强化科技创新和产业创新深度融合,积极培育新业态新模式新动能,因地制宜发展新质生产力。积极推进成渝地区双城经济圈建设,更好发挥全国高质量发展的重要增长极和新的动力源作用。大力推动绿色发展,建设美丽重庆,筑牢长江上游重要生态屏障。

习近平强调,重庆要以敢为人先的勇气,全面深化改革,扩大高水平对外开放。坚持和落实“两个毫不动摇”,一手抓深化国企改革、培育一批核心竞争力强的国有企业,一手抓促进民营经济发展壮大、激发各类经营主体活力。积极融入全国统一大市场建设,主动融入和服务国家重大战略,在推动共建“一带一路”、长江经济带、西部陆海新通道联动发展中发挥更大作用。主动对接高标准国际经贸规则,营造市场化法治化国际化一流营商环境。

习近平指出,重庆是我国辖区面积和人口规模最大的城市,要深入践行人民城市理念,积极探索超大城市现代化治理新路子。加快智慧城市建设步伐,构建城市运行和治理智能中枢,建立健全“大综合一体化”城市综合治理体制机制,让城市治理更智能、更高效、更精准。扎实推进党建引领基层治理,坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化城乡精神文明建设,推进移风易俗,提高全社会文明程度。全面推进韧性城市建设,有效提升防灾减灾救灾能力。

习近平强调,重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,要大力推进城乡融合发展。积极推进以县(区)城为重要载体的新型城镇化建设,有序引导、依法规范城市工商资本和科技、人才下乡,助力乡村全面振兴。抓牢抓实粮食生产,依山就势发展生态特色农业。学好用好“千万工程”经验,因地制宜开展乡村建设,聚焦现阶段农民群众需求强烈、能抓得住、抓几年就能见到成效的重点实事,抓一件成一件,让农民群众可感可及、得到实惠。巩固拓展脱贫攻坚成果,确保不发生规模性返贫。

习近平指出,要毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设。巩固拓展主题教育成果,建立健全长效机制,推动党员干部特别是领导干部增强政治能力、提高工作水平,真抓实干、积极进取、担当作为。持续深化整治形式主义为基层减负,为基层干部干事创业创造良好条件。扎实开展党纪学习教育,引导党员、干部真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。一以贯之反对和惩治腐败,不断铲除腐败滋生的土壤和条件,营造风清气正的政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。